LEKTION 03-24

Lt a,b vara noder i en graph G. En vag fran a till b defineras som en elternande foljd
av noder och kanter
a = ag,€1,01,€9,...., € +Nn,a, =b
sadan att e; = a;_1a; och sadan att inte anvinder samma kant flera ganger. Talet n kallas
vagens langt.
Vi ska betekna vagen bara med a;as...a,.
e Tva noder a och b kallas grannar om ab ar en kant i grafen.
e En vig som passerar varje nod hogst en gang kallas en enkel vag eller en stig.
e En vag som borjar och slutar i samma nod och som passerar andra noder hogst
en gang kallas en cykel.
e En vig som inte ar en cykel kallas en oppen vag.

Ezrempel.

K52 Al

abcde ar en enke(i oppen vag fran a till e, av langt 4.
abedbe ar en icke-enkel vag fran a till e av langt 5.
Ovning: Berdkna alla cyklar i K.

Avstandet mellan tva noder a, b ar langden av den kortaste vig fran a till b. Vi ska
betekna det med: av(a,b)

Ezempel.
e Avstandet mellan varje par noder i K, ar lika med 1.

d

e Betrakta grafen Wy: a c av(d,e) =1, av(e,a) = 2.



2 LEKTION 03-24

Definition 0.1. Lat G = (V, E) vara en enkel graf och v € V' vara en nod av G. Med
valensen eller graden av v, deg(v), menas antalet kanter som ar d&ndpunkt i v.

Ezempel.
For varje nod v i K, géller deg(v) = n—1. Valencer av noder berar pa antalet kanter,
pa grund av foljande satsen:

SATS. Lat G = (V, E) vara en enkel graf. Da &r:

S deg(v) =2/

veV

Bevis. Varje kant e = ab ger bidraget 1 till deg(a) och deg(b). Sa varje kant ger bidraget
2till ), .\ deg(v).

Ezempel.

e Det &dr klart att om en graf har n noder ar 0 < deg(v) < n — 1 for varje nod v.
Om en graf G har n noder och deg(v) = n—1 {6r varje nod i G ar alla par noder
forbunda. Sa G = K,,.
Om G # K, kan man siga att deg(v) < n — 2 fér nagon nod i G.
e Om en graf har alla noder med udd grad sa ar antalet noder jamt.
e En enkel graf har 20 kanter, och alla noder har samma grad. Hur manga noder
har grafen?
Antag att grafen har n stycken noder och deg(v) = k for varje nod v. Det géller
att

kn=2-20=2%-5

Det finns alltsa 4 olika alternativ:

wemssesd LTI

r—eo—o—o L] *—eo—o—o—9§

() n=20k=20 v v v v v o ..

(3) n=10,k = 4:
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Grafen (a) ar en ej-sammanhéngande (connected) och har 20 komponenter.
Definition 0.2. En graf kallas sammanhéngande om varje tva noder kan férbindas.
En nod som ar inte forbindat till ingen annan nod kallas isolerade.

Definition 0.3. Lat G vara en graf. Da kallas grafen G' = (V', E') en delgraf till G om
0#V'CVoch E'CE.

Notera att varje graf med n noder kan tankas son en delgraf av en kompletta graf K,.
Da kan vi definera:

Definition 0.4. Lit G vara en graf med n noder. Med komplement G menas den
delgraf av K, som innehaller alla noder av G och alla kanter som inte finns i G.

Exempel. Lat G vara en enkel grak med n noder sadan att G' har 175 kanter och dess
komplement 56 kanter. Brstim n.
grafen K, har (g) kanter, dt har talet maste vara lika med antalet kanter i G' plus
antalet kanter i G:
n(n —1)
2

Vi ska 16sa ekvationen n? — n — 462 = 0 som har losningar n = 22, —21. Det &r klart att
n = —21 ar ejgodkint, sa svaret ar n = 22.

931 = 175 + 56 = (Z) 23] =

OVNING

(1) Sju stader A, B,C, D, E, F,G &r forenade med ett vigsystem pa foljande sitt:
e En vig gar mellan A och C och passerar darvid B.
e En vig gar fran C till i ordning D, B, F'.
e En vig gar fran D genom F till A.
e en vag gar fran F' till B via G.
e en vag gar mellan D och G.
(a) Rita en graf med stdderna som noder som beskriver denna situation.
(b) Ange alla enkla végar fran G till A.
(c) Ar det mgjlight att starta i C' och passera samtliga stéder precis en gang och
sedan atervanda till C?7
(2) Bestdm |V| om grafen G = (V, E) har 9 kanter och varje nod har grad 3.
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(3) En viss graf G har n noder, alla av grad 4, I dess komplement har alla noder grad
6. Bestam n.

(4) Hur manga delgrafer H = (V, E) i K¢ uppfyller |V | = 37

(5) Antag att grafen G har 20 stycken kanter och att alla noder har samma grad. Hur
manga noder har grafen?

(6) Visa att om G &ar en sammanhéngande graf finns det en enkel vig mellan tva
godtyckliga noder.



